



镇域观察

从全国镇域经济100强到50强 陈村有何“上位”密码

日前，全国镇域经济500强最新榜单出炉，再次引起热议。佛山共有16个镇上榜，且大部分排名有不同程度的提升，其中，要数提升幅度最大的，莫过于陈村镇。与2023年榜单相比，陈村镇从第91名提升至第47名，实现了100强到50强的跨越。在蜕变发生的一年里，陈村究竟做对了什么？

由赛迪工业和信息化研究院(集团)四川有限公司镇域经济研究中心发布的“2024镇域经济500强”研究报告，以全国2万多个建制镇作为研究评价对象。评价指标体系由2023年的“经济实力、发展水平、工业水平、消费能力”调整优化为2024年的“经济实力、产业能力、消费活力、城乡合力”四个方面。

先看一组数据：去年，陈村新注册企业同比增长18%，迁入企业数量增长53%。在经济下行的压力下，企业依然选择用“脚”为陈村投下支持票，陈村的产业吸附力不言而喻。

一方面，进入轨道时代，距离广州南站5公里的陈村成为“广州南”下一站。从陈村出发，通过轨道交通，半小时内可以抵达白云机场，1小时内可到达大湾区任何一个城市。

另一方面，在陈村，甲级写字楼租金不到广州的一半，用人成本也比广州要低。而且，陈村的房价只有不到广州中心城区的三分之一，让“坐多几个站，慳返几百万”成为现实，既能享受大城资源，也能享受小城成本。

更重要的是，背靠顺德、佛山乃至大湾区的十万亿级产业资源，陈村是中国机械装备工贸名镇，50.7平方公里的土地上聚焦了4家上市企业，拥有坚实的产业基础。



通过造节引流、打造项目、赋能产业，陈村吸引着更多市民游客把陈村作为节假日的出游目的地。/陈村宣办供图

正如广东博纳德控股集团有限公司总裁张置庭所言，“这里庞大的制造基础，是我们软件服务商的市场，而且租金便宜，适合企业进一步发展”。因此，他作出了把企业总部从广州迁入陈村的决定。

尽管坐拥热土，陈村也依然坚定做好企业的“护花使者”，从超过1000亩供第三产业发展地块的推出，到5年投入3亿元支持制造业发展，陈村做好“护花使者”的决心可见一斑。

实际上，纷至沓来的不只有企业。

今年年初，从迎春花市到烟花

晚会，陈村持续吸引着市民游客的到来，在社交网络上频频出圈。据统计，花市期间人流量达到19万人次。再往前看，“半马+美食”的王牌组合，更是让陈村吸粉26万人次。再看近十年，陈村人口年均增长5%。

作为千年花乡，陈村是国家级生态镇，三江环绕、半城半绿，拥有花卉世界万亩绿芯。近年来，更是投入30多亿元进行水环境提升，水环境质量连续4年位居佛山前列。

用好这一生态优势，去年陈村就提出“妙趣陈村”计划，策划有意思的活动，打造有意思的地方，

集聚有意思的人，打造“进可繁华、退可田园”的“湾区治愈系目的地”。如今，通过造节引流、打造项目、赋能产业，陈村吸引着更多市民游客把陈村作为节假日的出游目的地。

从100强到50强，背后的原因终究是多元且复杂的。但每一个选择这里的企业，走进这里的人，总有几个心有所属的缘由。

镇域经济50强，对于陈村来说，是一个新的起点。未来的陈村，我们拭目以待。

文/顺德融媒记者陈艳冰

杏坛发布道路交通安全劝导岗 做好安全劝导 点亮文明底色

珠江商报讯 记者陈家好报道：近日，杏坛镇“道路交通安全劝导岗”发布仪式暨全镇交通安全知识系列培训在镇政府四楼举行，对外发布了“道路交通安全劝导岗”，并向6个村(社区)的领岗党员代表授牌，同时组织开展交通安全知识培训。

会上，南华、光华、南朗、昌教、高赞、海凌等6个村(社区)的领岗党员代表被授予“道路交通安全劝导岗”牌匾。据介绍，为了切实做好村居道路交通安全劝导工作，营造安全文明和谐的交通环境，杏坛镇结合农村党员设岗定责提效工作，全新发布“道路交通安全劝导岗”，该岗位的领岗党员要带头遵守交通规则，积极向群众宣传道路交通安全知识；带头履行工作职责，积极参加道路交通安全劝导志愿服务；带头管好身边人，重点做好家人朋友等的引导工作；带头加强与群众的沟通交流，听取意见和建议，不断完善交通安全劝导工作方式方法。

杏坛镇党委委员陈马良表示，各村(社区)要排查村居道路交通风险隐患路段，积极发动党员、群众领岗，及时劝导不安全、不文明的交通违法行为，特别是各村(社区)党组织要发挥牵头作用，结合村居实际情况，谋划部署“道路交通安全劝导岗”设岗定责，让领岗党员成为建设文明杏坛、安全杏坛、美丽杏坛的一股推动力，助力杏坛提升道路交通安全水平。

当天，会议还组织开展了交通安全知识理论培训、实地培训，向领岗党员详细介绍道路交通安全劝导岗的工作内容以及交通安全防护知识等内容。

勒流开展人民调解业务培训 提升法治素养 化解基层矛盾

珠江商报讯 记者王阳奕报道：近日，勒流司法所组织开展勒流街道2024年人民调解业务培训，进一步丰富和发展新时代“枫桥经验”，充分发挥调解基础性作用，营造安全和谐稳定的社会环境，提高勒流街道人民调解员队伍综合素质和业务能力水平。勒流街道各村(社区)调委会、行业专业性调委会约100名调解员和业务骨干参加了本次培训。

本次培训主要有两个内容，首先由勒流街道法律顾问梁玉仪就近期热点工伤、人身损害等纠纷多发领域进行讲解，梁玉仪通过法条解读、以案释法的形式开展培训并分享宝贵的调解经验。随后，勒流街道人民调解委员会业务骨干就人民调解档案规范、经典案例报送、广东省人民调解案件登记管理系统填报等工作开展培训。

培训结束后，参加培训的调解员、业务骨干就日常工作中遇到的疑难问题与法律顾问展开交流探讨，并表示要把学习的知识内化于心、外化于行，发挥人熟、地熟、情况熟的优势，协调处理邻里纠纷、社区治理难题，促进社区矛盾就地解决。

活动相关负责人表示，希望通过此次培训，进一步提升街道人民调解员的专业素养和业务能力，为构建和谐勒流、维护社会稳定作出更大贡献。

下阶段，勒流街道将充分发挥人民调解预防化解矛盾纠纷“第一道防线”作用，加大对各级各类人民调解员培训力度，进一步提高人民调解员法治素养，提升基层人民调解员运用法律知识解决实际问题、化解矛盾纠纷的能力和水平，助力勒流推动“百千万工程”。

北滘开展青年干部培训班专题教学

善用调研“望远镜” 开阔视野助成长

珠江商报讯 记者王阳奕报道：近日，中共北滘镇委党校在党校报告厅举办2024年北滘镇青年干部培训班专题教学暨第一次调研进度沟通会，北滘镇机关“90后”青年干部共53人参加本次培训。

本次培训以“专题教学+集体调研+分组调研”形式进行，首先进行了《有效沟通与汇报演讲》的专题授课，由佛山市演讲与口才学会执行副会长赖奕洲讲授。

赖奕洲详细地为大家讲解了汇报演讲的表达形式、心理调整、课件准备、汇报结构以及有效沟通等技巧，为各小组下一阶段开展调研和

成果汇报奠定基础。

培训中，53名学员紧扣城市管理、制造业当家、绿美北滘、城市建设、基层治理5个选题，分为10个课题小组，进行调查研究。10个小组均已完成项目选题、提纲撰写、导师推荐等环节，并在镇党建办、镇委党校的协助下完成导师的结对工作。

当天下午，各位学员化身“调研员”“监督员”，前往项目一线了解顺德以水兴城的推进情况。在集体调研环节，学员们对北滘镇林头社区、大良街道新滘社区的治水美岸示范项目进行实地走访调研。

在北滘林头社区，学员们详细了解了在建的南顺第二联围水体综合整治工程总体情况及雨污分流的重要意义，认真听取了企业关于施工期间协调村居、宣传科普等方面的建议。在已完成的大良新滘社区治水美岸项目，学员详细了解了项目“桂畔源起、三生聚合、以水兴城、触发未来”的设计理念，听取了大良围绕“简单就是美”打造“低成本高性价比”美岸项目先进经验。

北滘镇青年干部培训班学员谢岸峰分享了自己的感受，“培训中，我对样板工程的规划、设计以及项目管理有了更深入的思考和了

解。我们要勇于担当，在一线中不断磨炼自己的工作技能，充分了解基层所需、民众所急，同时要加强学习，注重理论知识与技术实践相结合，在工作中要善于发现矛盾、解决矛盾。”

调查研究是青年干部开阔视野的“望远镜”，也是青年干部成长的必修课和基本功。本次培训精心选题调研项目，旨在促进青年干部紧扣中心工作、胸怀全局观念，向内思考、向外赋能、向下扎根、向上成长，对下一步调研的开展产生更多的思考，并转化为青年干部推动“百千万工程”的澎湃动力。



节能减排 绿色生活

文明健康 绿色环保

